

美国插手南海问题是霸权利益作祟

——访中国社科院亚太与全球战略研究院大国关系室主任钟飞腾

本报记者 白云飞

来看，美国动用其全球霸权的军事支柱来捍卫其威望，西太平洋将不太平。

在利益调整和分配不利于霸权国的态势下，军事威慑和恐吓是美国常用的手段。不过，祭出军事手段也说明，美国霸权显出颓势。尤其是美国军方，在金融危机后财政支持不断缩减时，无法通过正常的国内政治博弈获取资金，只能制造一个敌人来维系其权力。

记者：美国如何插手南海仲裁案？

钟飞腾：菲律宾单方面提起南海仲裁案，其主要幕后推手就是美国。美国提供法律支持，3000多页的起诉书主要是美国给准备的。此外，美国对菲律宾的援助是全方位的，包括军事、外交、舆论等等。美国加入南海仲裁案，主要意图是在法律和规则上打击中国的和平发展。

第一，美国政府声称美国在南海有国家利益，而美国的国家利益排序一般分为核心利益、极端重要利益和重要利益。从美国的相关表述来看，美国在南海问题上最重要的三项利益分别是：保护海洋交通线、保护盟友、防止中国扩大影响力伤害美国利益。其中，保护盟友、与中国建立富有成效的关系都属于核心利益。阻止极端重要地理区域出现

大型冲突则属于美国的极端重要利益。因此，美国对南海的看法源于其对国家利益的判定，美国是典型的以军事权力界定国家利益的霸权国。

第二，美国是头号军事强国，国内军事利益集团在干预南海问题上与美国捍卫全球地位的国家利益高度一致。事实上，美国介入南海争端的主要抓手仍然是军事援助，体现最明显的当是美国与菲律宾关系的显著升温，美国与越南关系的改善也有此含义。

第三，美国对区域性国际制度和全球性国际制度有着很强的影响力。自2010年，前国务卿希拉里在东盟地区论坛首次表态南海事关美国国家利益后，每年7月份举行的东盟地区论坛就成为美国与亚太盟友磋商南海问题，对南海问题表态的最重要场所。此外，美国也不放弃在东亚峰会、亚太经合组织，甚至G20等多边场所就南海问题宣扬其理念的机会。

第四，美国在塑造国际舆论方面也拥有强大实力。进入2015年后，美国开始密切关注中国的陆域吹填行动。战略与国际问题研究中心(CSIS)为此还开设了网站“亚洲海上透明度倡议”，CSIS这一举措使智库的全球影响力借助南海

争端进一步提升，而智库影响力也有助于提高美国政策表态的可信度。同时，美国通过舆论战可以消耗中国的外交资源，增加中国开展软实力外交的成本。

记者：在当前形势下，美国政局变化和外交需求将如何影响其插手南海问题？

钟飞腾：按照以往惯例，美国智囊人士一般会给新总统提供关于美国国家利益的分析报告，并在政策辩论中逐步清晰化。从目前来看，特朗普倾向于削减对盟友的支持，一定程度上是减少美国的全球责任，并将与中国举行一场大规模的谈判，以解决与新兴大国之间可能的冲突。希拉里则普遍认为将加强对中国的制衡，延续奥巴马的亚太再平衡战略。因此，美国在其基本的国家利益走势上正在深度调整。

美国近几年屡次强调，南海问题事关美国国家利益。二战以来，美国大战略的一个基础是排除欧亚大陆出现一个强者或者强权的联合，因而在滨海地带作出美国式的联盟安排，无论是北约还是亚太盟友都出自这一基本考虑。未来一个时期，美国仍将依赖于海洋而发展，美国的主要盟友基本都是海洋国家或者是沿岸国。因此，对中国而言，更重要的是从长远的角度把握这种利益变化趋势。

一周经济要闻 点 评

英国“脱欧”的影响在上周持续发酵。对经济前景的黯淡迫使英国央行暗示可能调整货币政策。同时，欧盟在上周召开峰会商讨应对英国“脱欧”的冲击。欧盟各方的强硬表态折射出对可能产生“多米诺骨牌”效应的深深忧虑。

6月30日，国际货币基金组织(IMF)发言人格里·赖斯警告称，由英国“脱欧”公投所引发的不确定性将对英国、欧洲和全球经济增长构成威胁。此前，IMF曾发布报告称，英国“脱欧”在极端情况下可能致使英国经济明年萎缩0.8%。IMF的分析与英国央行不谋而合。6月30日，英格兰银行行长卡尼表示，英国经济展望已然恶化，英国央行或将采取“任何必要措施”支持经济增长。有分析指出，当前无论是对英国还是对欧洲来讲，最大的风险是“英国和欧盟未来关系的不确定性，以及它们需要多长时间确定新的关系和新关系将对企业产生什么影响”。

基于这种现实分析，就不难理解欧洲有关领导人在6月28日召开的欧盟峰会上的强硬表态。28日，欧盟委员会主席容克敦促，英国需要加快启动“脱欧”谈判进程。29日，德国总理默克尔强硬表示，英国“脱欧”一事不可能逆转。同一天欧洲理事会主席图斯克表示，如果英国不同意在欧盟内实现劳动力自由流动，“英国‘脱欧’后将被排除在欧盟单一市场之外”。分析认为，欧洲各方轮番强硬表态，折射出欧盟对英国“脱欧”可能引发连锁反应的深深忧虑。强硬的态度不仅可以防止英国借“脱欧”讨价还价，争取更多利益，同时也有利于避免市场风险情绪蔓延，更为重要的是，这也是对那些可能产生脱欧意图国家的警告，“敲山震虎”的用意昭然若揭。

美联储方面同样表达了对“脱欧”的关注。6月28日，美联储理事杰罗姆·鲍威尔称，这可能给包括美国经济在内的全球经济带来新的“逆风”。分析指出，在英国“脱欧”之前的6月21日，美联储主席耶伦在国会参议院作证时曾表示说：“美国经济前景存在相当大的不确定性，因此在加息进程中保持谨慎是合适的。”彼时，耶伦的表态不仅让市场对年前加息前景大为看淡，甚至引发了对美国经济增长的强烈忧虑。只不过，英国“脱欧”的结果转移了市场对美国经济窘境的关注，对美国尤其是对美联储而言，这简直就是“天赐良机”。

数据

欧元区4月贷款发放量增长1.2%

本报维也纳电 记者谢飞报道：欧洲央行近日公布的一组数据显示，4月份欧元区金融机构对非金融企业新增贷款同比增长1.2%，达到2011年以来的最高增幅。个人贷款也较去年同期增长1.5%。

受欧洲央行购债降息等一系列宽松货币政策影响，欧元区金融机构贷款发放呈上升趋势。近期，欧洲央行将购债额度从每个月600亿欧元提升至800亿欧元。虽然欧洲央行的货币政策遭到德国批评，但也有不少分析认为，宽松的货币政策对金融机构提高贷款发放量起到了积极作用。

日本5月工矿业生产指数下降2.3%

本报东京电 记者苏海河报道：据日本经济产业省发布的工矿业生产指数(含季节调整值)，以2010年为100点计，5月份指数仅为95，比上月下降2.3%，指数上升两个月后再次下降。其中，电子零部件下降3.2%，主要是世界性智能手机、平板电脑产量下降。生产机械等业务用设备下降2.2%，包括化妆品在内的化工产品下降7.5%。全行业15个产业中有11个产业低于上月。汽车及运输设备生产量增加0.7%。

据分析，世界性需求下降及三菱、铃木等汽车油耗造假事件影响了产量，日元升值也影响了日本产品的对外出口。

德国6月失业率环比下降0.1%

本报柏林电 记者王志远报道：德国联邦劳工局公布的数据显示，6月份德国失业率为5.9%，环比下降0.1%。

数据显示，6月份德国失业人数共计261.4万，环比减少5万人，同比减少9.7万人。联邦劳工局局长魏泽表示，德国劳动力市场继续保持积极态势，失业率再次走低，履行社保义务的就业人数增长显著，劳动力用工需求居高不下。

越南上半年经济增长5.52%

本报河内电 记者崔玮玮报道：据越南统计局总局数据显示，今年上半年越南经济增长放缓，GDP增长率为5.52%，低于去年同期的6.32%。

数据显示，2016年第一季度越南经济增长率为5.48%，第二季度为5.55%。上半年，工业和建筑领域的增长率为7.12%，基本与去年持平。服务领域增长率为6.35%。越南统计局总局报告显示，受恶劣天气影响，越南上半年农林水领域负增长0.18%。

越南统计局总局局长阮碧林表示，受金融市场和油价低迷的影响，越南经济将持续面临下滑压力。越南国会将2016年经济增长目标设为6.7%。

本版编辑 刘亮

短 讯

霍尼韦尔将在沪增资1亿美元

本报讯 记者陈頔报道：“在未来相当长一段时间内，我们相信中国仍将是增长之源，成长之地。”霍尼韦尔中国总裁兼首席执行官盛伟立日前在接受记者采访时表示，霍尼韦尔将投资1亿美元扩展其位于上海的亚太区总部和中国研发中心。

盛伟立告诉记者，自2007年以来，坐落于上海张江高科技园区的霍尼韦尔中国研发中心已经拥有400项专利(包括专利申请)。中国不仅成为霍尼韦尔在美国之外最大的市场，同时也是对公司全球增长贡献最大的市场。霍尼韦尔将利用在上海打下的坚实基础，持续加大在上海的研发投入、研发能力建设和研发人才培养。

德国大众拓展斯洛伐克市场

本报布拉迪斯拉发电 记者刘键报道：德国大众斯洛伐克公司近日发布的消息称，2015年该公司雇佣员工人数达到10800人，同比增长9.3%。新创造就业岗位近千个，大众汽车成为斯洛伐克最大雇主。大众公司同时指出，2015年大众集团对斯洛伐克工厂投资了4.14亿欧元，并计划再投资约8亿欧元，用于建设新的保时捷汽车车身和组装车间，此举将再创造数百个就业岗位。

据悉，大众位于斯洛伐克首都布拉迪斯拉发的工厂主要生产奥迪Q7、大众途锐和保时捷卡宴等豪华越野车。2015年产量为39.75万辆，其中99.6%的产品用于出口，德国、美国和中国是其主要出口市场。

法国巴黎国民银行全球人民币业务主管陈兵认为——

欧洲离岸人民币业务稳步前行

本报记者 蒋华栋 陈 博

自年初人民币离岸市场出现波动以来，全球投资者对人民币汇率市场化程度提升之后的离岸市场发展格外关注。日前，《经济日报》记者就欧洲人民币市场发展状况、企业关切以及未来政策期待，专访了法国巴黎国民银行全球人民币业务主管陈兵。

陈兵首先介绍了巴黎离岸人民币业务的情况。欧盟作为中国最大的贸易伙伴，双边人民币支付量占全球人民币支付量的10%。作为欧洲重要的金融中心，法国巴黎在人民币国际化进程中起到了推动中国与法国、非洲以及南部欧洲地区金融合作的特殊作用。法国政府对于巴黎离岸人民币业务的发展也高度重视，在2013年推动欧洲央行与中国央行签订本币互换协议后，2014年为法国投资者引入了RQFII渠道。在中法政府的支持下，当前超过20%的中法贸易和服务交易以人民币结算。在跨境人民币交易中，法国占总体离岸市场份额为4.4%，位列欧洲离岸人民币中心第二位。当前，法国



本届印尼政府期望能突破基建瓶颈，并将之作为刺激经济复苏的主要动力。印尼许多城市希望吸引更多中资企业前来投资开发、共同建设，尤其是高铁轻轨、高速公路、交通枢纽、机场配套、大型场馆、城市公园和城市电力系统基建领域。图为印尼首都雅加达摩天大楼与低矮平房毗邻错落的景象，贯穿该地区的地铁等基建工程正在加紧施工。

本报记者 田原撰

澳大利亚中国工商业委员会发布报告称——

中国游客对澳经济贡献将超过1000亿美元

本报堪培拉电 记者翁东辉报道：澳大利亚中国工商业委员会(澳中商会)日前发布报告称，到2025年中国游客对澳大利亚经济的贡献将达到1400亿美元(约合1005亿美元)。

报告认为，中国游客赴澳大利亚旅游，以及包括教育和投资等活动在

内的再次消费，成为助推澳经济增长的重要因素。

报告指出，在被访问的中国游客中，46%表示曾多次赴澳旅游，64%表示将会到澳大利亚留学，43%有意在澳投资房产，38%希望与澳大利亚企业开展商务合作，97%表示从澳大利亚回国后会继

续购买澳大利亚产品和服务。

报告数据显示，从2010年到2015年，赴澳中国游客人数以年均19%的速度增长，2015年赴澳中国游客首次突破100万人次，预计到2025年将达到200万人次。2015年中国游客在澳直接消费超过77亿澳元(约合55亿美元)。

境内人民币存款数量达到250亿元人民币，为仅次于卢森堡的第二大欧洲人民币存款池。

自2009年中国政府启动人民币国际化进程以来，法国巴黎国民银行高度关注并积极参与其中。通过法巴银行旗下的人民币业务中心，为全球人民币市场参与者提供了各领域的服务和产品。在人民币业务开展过程中，陈兵认为当前人民币汇率的市场化发展以及汇率双向波动对离岸人民币业务影响有限。中国人民银行强调人民币没有持续贬值的基础，人民币出现的汇率波动是所有市场定价的货币都要面临的。

值得关注的是，随着中国政府不断推进市场导向的金融改革和在岸外汇市场自由化发展，中国国内外汇衍生品市场发展。在岸和离岸企业能够利用外汇远期、期货、期权、交叉货币互换和利率互换等产品，管理企业外汇风险。随着今年10月份人民币正式纳入SDR，人民币汇率衍生品市场的发展也将为欧洲企业管

理其人民币敞口提供充足的工具。从这一角度来看，人民币汇率的波动对于欧洲市场参与者持有人民币的意愿并没有负面影响。

近日，人民币对美元汇率再次波动下降，陈兵认为这并不会影响未来离岸人民币市场的流动性。他强调市场流动性确实与人民币汇率存在联系，但是中国监管层去年12月份引入CEFTS人民币指数一定程度上稳定了市场对于一揽子货币币值的预期。中国政府强调未来将采取盯住一揽子货币的管理浮动汇率制度，因此未来人民币汇率波动受美元走势影响将下降，人民币对美元汇率的波动对离岸人民币市场流动性的影响也有限。

此外，陈兵高度看好“一带一路”建设对于离岸人民币市场流动性的推进作用。5月30日亚洲基础设施银行和欧洲投资银行同意未来在全球基础设施市场开展合作。以此为契机，中国对外投资的不断发展将为离岸人民币流动性带来巨

大的前行动力。

谈及未来市场参与者对中法两国政府的政策期待，陈兵表示市场首先希望中国监管层能够加大市场沟通力度。当前，中国致力于推动人民币国际化发展和促进资本账户的开放，在未来重大政策调整进程中，更为充分的市场沟通将有利于市场参与者更好理解监管层的意图，有益于市场的稳定。

与此同时，欧洲市场参与者观察到中国政府正在不断加大中欧之间金融合作。2015年见证了泛欧交易所与上海证券交易所的合作，以及法兰克福中欧国际交易所的成立。欧洲市场参与者期待未来能够有更多连接欧洲离岸市场和中国的通道，便于欧洲投资者直接进入中国市场。此外，法国巴黎国民银行密切关注日前中银香港在香港直接接入人民币跨境支付系统(CIPS)，未来期待更多离岸人民币清算行能够直接接入CIPS，提升人民币交易的便捷程度。